

种族问题是根植在美国社会深层难以解决的痼疾,而在竞争日益激化的当下——

# 火上浇油,美国社会裂痕难弥

新华社记者 邓仙来 孙丁 徐剑梅

在美国威斯康星州基诺沙市发生黑人青年遭警察枪击而瘫痪事件后,已持续数月的全美反种族歧视、反暴力执法抗议浪潮迎来新一轮高峰。美国总统特朗普8月1日到访基诺沙市,力挺当地执法人员,并将抗议活动定性为“本土恐怖行为”,被舆论认为是煽动对立、“火上浇油”之举。

有分析人士指出,眼下距离美国总统选举仅剩两个月,两党总统候选人均试图通过修改议题来争取更多选票,但双方说辞不仅难以改变当前的社会分裂危机,甚至可能加剧情况恶化,而根植在美国社会深层的种族歧视顽疾仍会长期存在。

## 乱局升级

8月的最后一周,从基诺沙市到俄勒冈州波特兰市,再到加利福尼亚州洛杉矶市,美国警方对少数民族暴力执法在全国引发的抗议浪潮被不断推高。而与此同时,特朗普支持者同抗议者陷入冲突,甚至造成伤亡,美国

多地局势骤紧。

9月1日,特朗普到访近期的抗议“热点”基诺沙市。他感谢当地执法人员在应对抗议活动中的“出色表现”,称游行活动“不是和平抗议”,而是“反美国的”,甚至贴上“本土恐怖行为”标签。

特朗普的基诺沙之行引发广泛争议。威斯康星州民主党籍州长托尼·埃弗斯认为,特朗普的言行只会对当地弥合社会裂痕构成障碍。基诺沙市行政官员安迪·贝格担忧,这“可能助长”当地民兵组织持枪上街。

分析人士认为,特朗普面对警察暴力与反种族歧视问题时,反复强调“法律与秩序”,明确站在执法人员一方,以迎合自己的保守派支持群体。《纽约时报》刊文称,特朗普的表态着重突出骚乱中“左翼分子”的行为,却有意忽略白人至上主义者和右翼团体,意在利用种族问题激化社会矛盾,以乱中取胜。

## 针锋相对

种族议题历来是美国大选的焦点之一,今年尤其受到关注。随着选举投票日临近,

共和、民主两党均在种族问题上做文章且日趋白热化。

在8月31日的一场竞选集会上,民主党总统候选人拜登指责特朗普“数年来一直在煽动暴力”,但也批评了抗议中的暴力行为。特朗普回击说,拜登对警察的指责远多于对“暴徒、无政府主义者、煽动分子和抢劫者”的抨击,他声称若拜登获胜,其治下的美国将永无“法律与秩序”。

民主党与共和党国会议员也针锋相对。火药味十足。美国加州民主党籍联邦众议员卡伦·巴斯认为,特朗普政府造访基诺沙的“唯一目的”是加剧当地局势动荡,使情况更加糟糕。共和党籍联邦参议员汤姆·科顿则抨击众多民主党籍州长和市长对辖区内“犯罪”和“暴乱”事件激增应对不力,并屡屡拒绝联邦政府向有关地区部署军队及国民警卫队以维护秩序的要求。

分析人士指出,在种族问题上,两党间的对立已经势同水火。在民主党人看来,特朗普政府煽动种族仇恨、加剧社会分裂,是造成“系统性种族主义”的罪魁;而共和党则攻击

民主党人在当政的城市纵容抗议中的暴力行径,是破坏“法律与秩序”的祸首。

## 撕裂难愈

种族问题是根植在美国社会深层难以解决的痼疾,而频发的警察对黑人暴力执法事件成为一个个引爆民众强烈种族情绪的导火索。然而,美国两党相互攻讦但却都未能拿出有效解决方案,在竞争日益激化的当下,美社会撕裂之伤恐难愈合。

美国国土安全部前高级分析师达里尔·约翰逊认为,特朗普政府应对种族问题的做法体现出“政府职能失调和官僚主义已到达最糟糕的程度”。约翰逊说,特朗普攻击左翼团体,却对白人至上主义者视而不见,此类“荒谬”做法最终会令暴力事件笼罩下的美国人民遭殃。

不过,拜登目前对特朗普的抨击措辞并未获得民主党内的一致认可。美国黑人民权运动领袖、民主党人阿尔·沙普顿说,拜登需出言谨慎,若是过多强调抗议中的暴力成分,恐将失去倡导非暴力抗争者的支持。

(据新华社华盛顿9月1日电)

除此之外,苏丹过渡政府表示无权与以色列达成关系正常化协议,巴林仍然坚持和平解决巴以冲突,阿曼则没有明确表态。

分析人士认为,尽管阿联酋和以色列关系正常化在一定程度上体现了近些年中东局势的转变,但“冰冻三尺非一日之寒”,阿拉伯国家与以色列关系整体改善仍然需要时日。

一方面,以色列和阿联酋改善关系是有条件的。阿联酋认为与以色列关系正常化后,以色列将停止其吞并约旦河西岸部分领土的计划,阿联酋也可以从美国进口F-35战机。但是,无论是吞并计划还是进口战机,目前都没有确定,这意味着以色列和阿联酋未来关系如何还存在变数。

另一方面,包括阿联酋在内的大多数阿拉伯国家在巴以问题上的立场并没有出现显著改变。阿联酋外长9月1日就表示,阿联酋将继续支持建立一个以东耶路撒冷为首都的、独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及和伊拉克也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴以冲突。

另据新华社报道,沙特将继续致力于以阿拉伯和平倡议为基础实现中东和平。该倡议于2002年由沙特提出,要求以色列全面撤出1967年以来占领的所有阿拉伯领土,接受建立以东耶路撒冷为首都的、拥有主权的、独立的巴勒斯坦国,并根据联合国决议公正解决巴勒斯坦难民问题。在此基础上,阿拉伯国家将同以色列签署和平协议。

## G 时事观察



## 严防控,防反弹

上图:9月1日,在韩国首尔南大门市场,旅游咨询员戴着口罩执勤。

韩国政府8月28日针对首尔、仁川、京畿道等首都圈地区发布一系列严厉的防疫措施,力图遏制近期疫情持续蔓延的趋势。

新华社发(李相浩 摄)

下图:9月1日,工作人员在进出古巴哈瓦那的公路上一处检查点等待检查车辆。

由于新冠疫情反弹后出现分散蔓延的特点,古巴哈瓦那从9月1日起,每天19时至次日5时实施宵禁,期间车辆、人员禁止外出。

新华社记者 朱婉君 摄



# 三星掌门李在镕遭遇不捕直诉

董沛

韩国三星电子副会长、实际执掌者李在镕的官司,到什么时候能了,现在可能没有人说得清。

2017年2月,李在镕因涉及前总统朴槿惠亲信干政案被批捕。韩国检方指控他向外捐款410亿韩元,目的是想换取政府支持三星重大重组计划,以利于顺利接手集团领导权。

随后,李在镕因贪腐等罪名,被首尔中央地方法院判监五年。2018年,他缓刑出狱,但依旧面临着高等法院的重新听证,随时可能会被重新送入监狱。

今年5月,李在镕就接班过程中存在的违法行为和工会问题向全体国民道歉,表示不会将企业的经营管理权交给自己的后代。

与此同时,检方与三星方面就违反《资本市场法》的判断标准展开了激烈的辩论。

6月26日,韩国大检察厅调查审议委员会开会,审议检方针对李在镕涉嫌非法继承经营权的提起公诉是否妥当,13名委员中大部分认为该嫌疑很难被证明。最终,做出建议终止相关调查、不提起公诉的决定。

此时,很多人认为案子尘埃落定,李在镕平安过关了。

然而,仅仅两个多月后,检方就卷土重来。

与上一届把聚焦点放在非法贿购上不同,检方此次把重点转移到了会计违规——9月1日,韩国首尔中央地方法院调查厅以涉嫌非法交易、操纵股价和渎职等罪名对李在镕不捕直诉。

与李在镕同时被诉的,还包括三星未来战略室室长崔志成、战略组组长金钟重等其他10位三星集团高层人士。

高级检察官李夏铉率领的调查小组在新闻稿中,解释了不肯放弃的原因,称“有证据支持的明确事实,以及解决公众怀疑的必要,该案必须进行司法判决”。

韩国检方坚持认为,2015年三星物产和第一毛织合并,是为了给李在镕继承三星集团经营权铺路;在此过程中,三星集团未来战略室和李在镕等人涉嫌哄抬第一毛织股价、压低三星物产股价、散布虚假信息、收买主要股东、集中购买公司股操纵行情等非法交易;为了掩盖真相,嫌疑人还进行了三星生物制剂会计造假。

检方表示,这一系列的非法行为无视投资者利益,最终目的在于为公司高层谋私利,属于渎职行为。同时,违反“资本市场法”的立法宗旨,属于故意扰乱资本市场秩序行为的重大犯罪。

很快,李在镕的律师团就对检方的指控进行了回应,认为检方“一开始就内部定调针对李在镕织罪名”。

律师团认为,检方所谓李在镕非法交易、操纵股价和渎职的主张不仅毫无根据,也并不属实。三星物产和第一毛织的合并是按照经营上的需求进行的合法经营活动,在逮捕必要性审查中是已经确认的事实。

就三星生物制剂会计造假嫌疑,律师团表示,法院已经判定,三星生物制剂的会计很难被视为违反会计准则的行为。

律师团就检方新增渎职指控表示,此举严重侵犯嫌疑人的申辩权,也否定了调查审议委员会的存在意义。

律师团指出,调查审议委员会曾经建议检方终止相关调查,不对李在镕提起公诉。而检方未接受该建议对李在镕提起公诉直诉严重违背民意,否定执法机构的判断,损害国民对检方的信任。

有专家表示,李在镕案中,不论是指控贪腐,还是指控会计违规,检方的聚焦点始终放在为实现对三星集团的继承,李在镕是否采取了非法手段。

为了打击财阀势力,韩国目前对于家族继承收取的继承税高达40%~50%。

韩国检方对李在镕的“不离不弃”,显然与民众对财阀体系长期以来的不满有着直接的关系。

# 以阿“握手”后,尚无跟风者

以色列代表团近日访问阿联酋,双方签署了两国第一份银行和金融领域合作谅解备忘录,并计划在其他领域展开合作。

在分析人士看来,以色列与阿联酋宣布关系正常化后,以色列和美国试图鼓动更多阿拉伯国家与以色列改善关系,但迄今未见跟风者。在美国大选之前,大多数阿拉伯国家可能会保持观望态度。

8月31日,以色列代表团和美国代表团搭乘以色列首个直飞航班抵达阿联酋首都阿布扎比。双方对此次航班进行了精心包装,以彰显其“历史性”意义。9月1日,阿联酋与以色列签署银行和金融领域合作谅解备忘录。以色列方面表示,两国将很快宣布在航空、旅游、贸易和其他领域的合作。

与以色列代表团一同抵达阿联酋的美国

总统高级顾问库什纳9月1日表示,在未来几个月里,会有其他阿拉伯国家效仿阿联酋,与以色列实现关系正常化。库什纳随后飞往巴林和沙特,可能还会访问卡塔尔等国。

自8月13日以色列和阿联酋在美国斡旋下达成关系正常化协议以来,美国方面就极力渲染其历史意义。一方面,美方希望以阿双方能展开全面合作,并尽快在美国正式签署关系正常化协议;另一方面,美国加大外交攻势,试图让更多阿拉伯国家效仿阿联酋,与以色列实现关系正常化。

不久前,美国国务卿蓬佩奥出访以色列、苏丹、巴林、阿联酋和阿曼五国,试图劝说更多国家跟随阿联酋。如今,库什纳再次在中东展开游说。以色列媒体还报道称,美国筹划在几周内举行中东“和平峰会”,以色列、阿联酋、沙特、埃及、约旦、巴林、阿曼、摩洛哥、苏丹等国都在受邀之列。

与以色列代表团一同抵达阿联酋的美国

分析人士看来,美国推动阿拉伯国家与以色列和解主要有两个目的。

首先,美国为遏制伊朗,希望在中东形成更大范围的反伊朗集团,以色列和阿联酋都与伊朗敌对。

其次,美国大选在即,在所谓“世纪协议”受挫的情况下,以色列与阿拉伯国家改善关系成为特朗普政府能指望的重要政绩之一。

然而到目前为止,阿拉伯国家对以阿关系改善反应并不积极。

沙特外交大臣费萨尔近日表示,沙特将

继续致力于以阿拉伯和平倡议为基础实现中东和平。

该倡议于2002年由沙特提出,要求以色列全面撤出1967年以来占领的所有阿

拉伯领土,接受建立以东耶路撒冷为首都的、

拥有主权的、独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及和伊拉克

也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴

以冲突。

另一方面,包括阿联酋在内的大多数阿

拉伯国家在巴以问题上的立场并没有出现显

著改变。阿联酋外长9月1日就表示,阿联酋

将继续支持建立一个以东耶路撒冷为首都的、

独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及和伊拉克

也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴

以冲突。

另据新华社报道,沙特将继续致力于以阿

拉伯和平倡议为基础实现中东和平。

该倡议于2002年由沙特提出,要求以色列

全面撤出1967年以来占领的所有阿

拉伯领土,接受建立以东耶路撒冷为首都的、

拥有主权的、独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及

和伊拉克

也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴

以冲突。

另据新华社报道,沙特将继续致力于以阿

拉伯和平倡议为基础实现中东和平。

该倡议于2002年由沙特提出,要求以色列

全面撤出1967年以来占领的所有阿

拉伯领土,接受建立以东耶路撒冷为首都的、

拥有主权的、独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及

和伊拉克

也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴

以冲突。

另据新华社报道,沙特将继续致力于以阿

拉伯和平倡议为基础实现中东和平。

该倡议于2002年由沙特提出,要求以色列

全面撤出1967年以来占领的所有阿

拉伯领土,接受建立以东耶路撒冷为首都的、

拥有主权的、独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及

和伊拉克

也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴

以冲突。

另据新华社报道,沙特将继续致力于以阿

拉伯和平倡议为基础实现中东和平。

该倡议于2002年由沙特提出,要求以色列

全面撤出1967年以来占领的所有阿

拉伯领土,接受建立以东耶路撒冷为首都的、

拥有主权的、独立的巴勒斯坦国。约旦、埃及

和伊拉克

也表态继续支持以“两国方案”为基础解决巴</p